

走进西藏林芝火车站——

“感谢拉林铁路拉来了新生活！”

本报记者 叶子 徐驭尧

欣欣向荣的中国

全国的地图就像一幅画啊，中国的中部、东部、东北地区都是工笔画，西部留白太大了，将来也要补几笔，把美丽中国的交通勾画得更美。要充分论证、科学规划，铁路建设要算大账。

——习近平

虎年新春的“日光之城”，晴空万里。拉萨火车站的站台上，一列“复兴号”动车组准备发车开往林芝。手持行李的旅客，笑容和天气一样明媚。

2021年6月25日，川藏铁路拉萨至林芝段——拉林铁路开通运营，这是西藏首条电气化铁路。7月22日，习近平总书记来到林芝火车站，了解川藏铁路总体规划及拉萨至林芝段建设运营情况，听取推进雅安至林芝段建设情况汇报，坐上专列实地察看拉林铁路沿线建设情况，深入研究有关问题。总书记指出：“全国的地图就像一幅画啊，中国的中部、东部、东北地区都是工笔画，西部留白太大了，将来也要补几笔，把美丽中国的交通勾画得更美。要充分论证、科学规划，铁路建设要算大账。”

开通半年多来，拉林铁路方便了群众出行、带动了就业创业、促进了产业发展。“复兴号”飞驰在世界屋脊，“幸福的歌声传遍四方”。

“一路看着风景就到了家”

“阿妈，我很快就到家啦！”

13时25分，C893次动车从拉萨站准点发车，大学生扎西上车后赶紧给林芝市察隅县的家人发信息。他在北京上学，地铁、高铁都坐过，但坐上开往家乡的

“复兴号”还是第一次，高兴极了。

“拉林铁路开通时，各种新闻、短视频在朋友圈都刷屏了。沿途各站的人们身穿盛装、手捧洁白的哈达，载歌载舞，欢迎列车进站，别提有多热闹了！”家乡高原上也能跑动车，扎西竖起大拇指——“真牛！”

拉林铁路的确很牛！全长435公里，超90%的线路在海拔3000米以上，16次跨越雅鲁藏布江，有47座隧道、121座桥梁，桥隧比超过70%，沿线地形地质条件极为复杂，施工难度极大。历时6年，中国建设者们啃下了这块硬骨头，创造了世界高原铁路建设的奇迹。

记者在车上遇到洛桑且增，“返乡难”曾是他最头疼的事。从拉萨到他的家乡朗县有300多公里，山路颠簸，开车要走一整天，时常遭遇意外。一年冬天，突遇大雪，洛桑且增在布达拉山上被困一夜，冻得浑身发抖。拉林铁路开通后，他可以舒舒服服地回家了：“有事可以车上处理，没事睡一觉就到了！”

车到山南市加查站，穿着红色藏袍的达娃曲珍一行5人上了车，她们要到下一站朗县给达娃曲珍的姐姐过生日。

第一次坐动车，达娃曲珍对车上的一切都充满好奇：软座椅、电茶炉、吸氧设备……“之前家里只有爷爷坐过拉林铁路。爷爷告诉我，坐在沙发座椅上很软和，就像在宾馆。原来真是这样！”

说笑间，列车驶入林芝境内。“雪域江南”的美景映入眼帘，乘客们抢着拍照。蓝天白云下，山顶一层积雪，山脚江水奔腾；坝子上已染淡绿，那是冲破土壤的小麦和青稞；草地上牛群三三两两，漫步在阳光下。

17时09分，车稳稳停在林芝站。列车员们带着微笑目送旅客有序出站。自通车以来，拉林铁路已运送旅客60多万人次。

“平稳舒适！一路看着风景就到了家。”扎西给这趟旅途打出“五星好评”。他和家人商量好，要一起乘坐“复兴号”去拉萨。“爸妈都期待着体验一下‘复兴号’的速度。”

“把藏区特色产品销往全国”

林芝站的站台旁，矗立着几台鲜红的龙门吊，那里是拉林铁路的货运通道。

拉林铁路开通后，中铁快运青藏分公司拉萨站营

业部第一时间在山南站、林芝站开办了经营网点。不到半年，林芝站货物到达已有602车，共计2.8万吨。

“去年是西藏和平解放70周年，党中央向农牧民群众赠送的洗衣机、向干部职工赠送的医疗健康包等物资，就是从拉林铁路一车车运过来的。”林芝车间工程师任美美告诉记者。

一个多月前，林芝站的大型龙门吊验收成功，集装箱业务很快将开展起来。“最近，来货场咨询业务的人多得很呢！”任美美说。

拉萨站营业部经理扎西罗布有更大的梦想：“我们拓展高铁快运、冷链运输、特快货物班列等特色服务项目，可以帮农牧民增收，把藏区特色产品销往全国。”

松茸、藏鸡肉、藏香猪等，正从“雪域江南”走向各地。货物运出，人气聚旺，拉林铁路的脉动，激发着高原活力。

在林芝市布久乡孜热村，过去年轻人常年在外出打工，只有老人孩子留守，现在全村有40多人在拉林铁路工作。

“不用再跑去市里打零工了，每天走路上下班，还能照顾好家里”“年轻人多了，村里更有人气了”“在铁路跑，我的普通话水平也提高了”……聊起拉林铁路带来的好处，孜热村村民就收不住话匣子。藏族女孩阿牛拉着记者的手说：“感谢拉林铁路拉来了新生活！”

去上班时，阿牛都会经过林芝站大厅的两块展板，上面是两幅线路图，其中，拉萨至林芝段已建成通车，雅安到林芝段在建。拼起来看，一条长龙跨高山、穿峡谷、过江河，这就是继青藏铁路后的第二条进藏“天路”——川藏铁路。

在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下，川藏铁路这一世纪工程实现全线开工建设。已通车的拉林铁路段，覆盖地区面积22.63万平方公里，直接受益人口131万，年货运能力可达1000万吨。

铁路给当地带来无限生机。扎西罗布满怀热望：“等川藏铁路全线贯通后，林芝站作为重要枢纽站的地位将更加突出。那时候，林芝的货物可以运到北京、广州等大城市，我们直接从林芝买票就能一票到底啦！”

(下转第二版)

新华社北京2月9日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》主要内容如下。

党的十八大以来，全国各级关心下一代工作委员会(以下简称关工委)认真贯彻落实党中央关于关心下一代工作的决策部署和习近平总书记重要指示批示精神，团结动员广大老干部、老战士、老专家、老教师、老模范(以下简称“五老”)等离退休老同志参加关心下一代工作，为支持和帮助青少年健康成长作出了积极贡献。在全面建设社会主义现代化国家新征程中，关心下一代工作面临新形势新任务。为进一步发挥各级关工委和广大“五老”在教育、引导、关爱、保护青少年方面的独特优势和重要作用，现就加强新时代关工委工作提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于关心下一代工作的重要指示批示精神，坚持“急党政所急、想青少年所需、尽关工委所能”的工作方针，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，以理想信念、思想道德、传统文化、科技素养和法治教育为重点，充分发挥“五老”在教育引导和关爱保护青少年方面的优势作用，促进青少年健康成长，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

(二)工作原则。坚持党对关工委工作的领导，自觉把党的领导贯彻到关工委工作全过程各方面，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；坚持服务党和国家工作大局，积极配合、主动作为，找准工作的结合点和着力点，为党和国家中心工作助力添彩；坚持把立德树人作为根本任务，大力加强青少年思想政治工作。

(下转第三版)

中办国办印发 关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见

劳动纠纷“云端”解决

本报记者 李蕊 王者



千家万户的事这样办⑥

“高队长，钱到账了！”听到张其磊的反馈，电话那头，高涛放了心。

张其磊口中说的钱，是供职企业拖欠他的工资。老张今年57岁，干了一辈子维修工，因身体原因离开了工作岗位。离职后，他一核对，公司没给他足额发放工资。老张当时就慌了神，“这么多钱，没个把月要不回来。”

“人社局网站有个劳动监察公共服务平台，要不咱填下试一试？”看到老张一筹莫展，老伴儿赶忙拿话来宽慰。

“磨破嘴皮都办不到的事，动动手指就能把钱要回来？”老张不太信。可拗不过老伴软磨硬泡，他拿出手机，登录山东省淄博市劳动监察公共服务平台，提交了投诉信息和联系方式。

“反映容易，回复还不知要等多久。”老张心里没底。可没想到，下午他就接到了淄川区人社局劳动监察大队高涛的电话。核对完信息，高涛来到了老张家，拿着合同对照劳动法，发现企业共拖欠老张近2万元工资。

“您放心，明天咱就协调把钱要回来！”高涛打包票，老张心里却犯嘀咕，“能这么快要回来？”

第二天，高涛把老张和企业负责人叫到人社局调解室。经过一小时取证、调解，企业负责人承认了错误，商定将拖欠的工资一次性打给他。

近年来，淄博市人力资源和社会保障局开发上线“劳动监察公共服务平台”，推出扫码投诉三日快速办结机制，实现当日受理、次日对接、三日反馈，“一码维权”服务机制的畅通极大提升劳动维权便利度和满意度，群众满意率达到97%。



2月9日，连续降雪后的湖南省张家界市武陵源区百丈峡，连绵群山银装素裹，两条旅游公路蜿蜒穿行其间，构成一幅清新淡雅的水墨山乡画卷。吴勇兵摄(人民视觉)

“双奥之城”让世界瞩目中国

刘 晓

北京冬奥会开幕，各项赛事在三大赛区相继展开。连日来，从开幕式的浪漫雪花到冰雪健儿的优异表现，从一流的比赛场馆到严格的防疫措施，从热情的志愿者到可爱的“冰墩墩”……北京冬奥会的每一帧画面，都让世界为之瞩目。

“双奥之城”，精彩“绽放”。从夏奥到冬奥的办奥之路，让世界看到了中国的坚定决心。

今天的北京，处处彰显“双奥”风采。以国家游泳馆从“水立方”变为“冰立方”为代表，多个夏奥场馆华丽变身，奥运遗产得到保护和可持续利用；一大批在夏季奥运会中磨砺成长的年轻人挑起大梁，以“双奥人”的身份奉献冬奥。从2008年的“同一个世界、同一个梦想”，到2022年的“一起向未来”，中国是奥林匹克

理想的坚定追求者、行动派。特别是在绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念下，中国克服疫情影响，实现北京冬奥会如期如约开幕，践行了大国之诺，向全世界展现了人类面对困境、战胜挑战的坚韧之姿。

立春之时，虎虎生威。中华文化与冰雪文化的交融共鸣，让世界看到了中国的开放自信。

北京冬奥会开幕正值虎年新春和立春节气。在象征着力量、勇敢和无畏的虎

年，在喜庆团圆和万物复苏的日子里，各国运动员相聚中国，在赛场上展现和平与友谊，这是对“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言的生动诠释，向世界传递出了“一起向未来”的积极讯息。正如习近平主席所言，世界各国与其在190多条小船上，不如同在一条大船上，共同拥有更美好未来。新春、立春与冬奥所共享的团聚、团结元素，有利于中华文明同世界各国文明交流互鉴，有助于推动

构建人类命运共同体。

冬奥之声，喝彩连连。北京冬奥会的精彩故事，让世界看到了中国的东道风采。北京冬奥会开幕以来，赛场内外频频收获点赞。生活在冬奥村，不少运动员“想让世界知道，北京冬奥村的床是世界上最好的”；拼搏在赛场上，很多冰雪健儿表示从未见过这么好的比赛场地；开幕式上，美国运动员与中国志愿者友善互动，被“欢迎来到中国”的温暖话语感动到流

泪……从志愿者和工作人员到现场观众，中国人民的热情好客展现得淋漓尽致。更重要的是，中国以冬奥会带动三亿人参与冰雪运动的伟大故事，通过冬奥会的舞台传遍了世界。国际奥委会主席巴赫直言：中国已是一个冬季运动之国。这一目标的实现，将使中国和世界都从中受益。

简约、安全、精彩——北京冬奥会盛会定将载入史册！
(作者为本报评论员)



本栏目主持人：陈振凯